

对不正之风露头就速查严处

中纪委印发通知要求做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作

新华社北京12月24日电(记者孙少龙)12月24日,中共中央纪委印发《关于做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》,要求各级纪检监察机关做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作,强化正风肃纪,营造风清气正节日氛围。

通知要求,各级纪检监察机关要督促各地各部门对年度任务对账盘点,着力纠治抓工作敷衍应付、报数

弄虚作假、搞验收走过场等问题。压紧压实安全生产责任,及时纠正责任落实不到位、安全检查走形式、整改整治做样子等问题,坚决维护群众生命财产安全。

同时,要紧盯年底加重基层负担情况,严肃纠治文件会议数量多效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频、违规变相开

展评比表彰和创建示范活动等问题,使广大干部有更多精力抓落实。节日期间“四风”问题易发多发,通知要求,各级纪检监察机关要紧盯着人情往来外衣的作风顽疾,严查违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题,准确识别、及时处置隐形变异行为,抓现行、抓典型、抓通报,深化风腐同查同治,持续释放严的信号。

按照通知要求,各级纪检监察机

关要围绕年底各项惠民政策措施落实情况,监督推动养老金、低保金、失业保险金等民生资金按时足额发放,坚决惩治以权谋私、优亲厚友、套取挪用民生资金等问题。紧盯就业、社保、住房、医疗等领域和损害营商环境的突出问题深化治理,督促依法处置拖欠农民工工资、企业账款等行为,着力整治违规异地执法、趋利性执法。

外交部:
坚决反对美方滥施关税,无理打压中国产业

新华社北京12月24日电(记者袁睿 邵艺博)针对美方拟自2027年起对中国半导体产品征收关税,外交部发言人林剑12月24日在例行记者会上表示,中方坚决反对美方滥施关税,无理打压中国产业。美方做法扰乱全球产供链稳定,阻碍各国半导体产业发展,损人害己。

“我们敦促美方尽快纠正错误做法,以两国元首达成的重要共识为引领,在平等、尊重、互惠基础上,通过对话解决各自关切,妥善管控分歧,维护中美关系稳定、健康、可持续发展。”林剑说,如果美方一意孤行,中方必将坚决采取相应措施,维护自身正当权益。

外交部:
中国成为《海洋生物多样性协定》首批缔约国

新华社北京12月24日电(记者袁睿 邵艺博)外交部发言人林剑12月24日表示,中国在《海洋生物多样性协定》开放签署首日即签署《协定》,成为首批签署国,并在《协定》生效前向联合国秘书长交存批准书,成为首批缔约国,充分彰显支持多边主义的大国担当,有利于推动《协定》获得普遍参与,维护人类共同福祉。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,中国于近日向联合国秘书长交存了《海洋生物多样性协定》批准书。请问能否介绍相关背景和考虑?

林剑说,《海洋生物多样性协定》是联合国框架下的重要国际条约,由190多国历经19年谈判以协商一致方式获得通过,是国际海洋法的里程碑。《协定》旨在通过保护海洋生态促进海洋可持续发展,引导各国深海远洋活动实现绿色转型,助力落实联合国2030年可持续发展议程,对推进全球海洋治理、维护国际海洋秩序具有重要意义。

林剑表示,中国始终践行习近平生态文明思想,落实四大全球倡议。作为深海远洋活动大国,中国高度重视海洋环保,深入参与《协定》谈判,为《协定》达成作出重要贡献。

“中方愿同各方一道,支持全面、准确、有效实施《协定》,守护好、建设好人类的蓝色家园,为推动构建人类命运共同体而不懈努力。”他说。

两部门发布《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》

新华社北京12月24日电(记者魏玉坤)记者12月24日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委、商务部近日发布《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》,自2026年1月1日起施行。

鼓励目录是我国重要的外商投资促进政策,也是重要的外资产业和区域政策。修订出台新版鼓励目录,

是更大力度吸引和利用外资的重要举措。本次修订总的考虑是落实党中央、国务院稳外资决策部署,引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域,以及中西部和东北地区。

本次修订广泛听取并吸收了外商投资企业、外资商协会、行业协会、

相关专家和各有关部门、地方的意见,并通过网上公开征求意见等方式听取社会各界意见。新版鼓励目录总条目共1679条,与2022年版相比净增加205条、修改303条。其中,全国鼓励外商投资产业目录共619条,增加100条、修改131条;中西部等地区外商投资优势产业目录共1060条,增加105条、修改172条。

主要变化有:一是鼓励引导外商投资先进制造业。全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料等领域有关条目,提升产业链供应链发展水平。二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费

等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发展实际,扩大地区目录鼓励范围。

据悉,下一步,国家发展改革委、商务部将会同有关部门加强指导和协调,推动相关措施落地见效。

优化外商投资产业结构和区域布局 更大力度吸引外资

——解读《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》

议,我们认真研究后予以采纳。经国务院同意,国家发展改革委、商务部修订出台了鼓励目录。

问:修订出台鼓励目录总体考虑是什么?

答:鼓励目录是我国重要的外商投资促进政策,也是重要的外资产业和区域政策。修订出台鼓励目录是更大力度吸引和利用外资的重要举措。

外商投资法规定,国家根据国民经济和社会发展需要,鼓励和引导外国投资者在特定行业、领域、地区投资。

外商投资法实施条例明确,国家根据国民经济和社会发展需要,制定鼓励外商投资产业目录,列明鼓励和引导外国投资者投资的特定行业、领域、地区。

本次修订总的考虑是落实党中央、国务院稳外资决策部署,引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域,以

及中西部和东北地区。

问:与上一版相比,鼓励目录主要有哪些变化?

答:鼓励目录总条目共1679条,与2022年版相比净增加205条、修改303条。其中,全国鼓励外商投资产业目录共619条,增加100条、修改131条;中西部等地区外商投资优势产业目录共1060条,增加105条、修改172条。

主要变化有:一是鼓励引导外商投资先进制造业。全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料等领域有关条目,提升产业链供应链发展水平。二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费

等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发展实际,扩大地区目录鼓励范围。

问:下一步,国家发展改革委将如何做好更大力度吸引和利用外资工作?

答:2025年版鼓励目录于2026年2月1日施行,2022年版鼓励目录同时废止。鼓励目录的出台展示了我国扩大国际合作的积极态度,有利于进一步稳定外商投资预期和信心。

下一步,国家发展改革委将同有关部门加强指导和协调,抓好政策措施落实工作。同时,将多措并举为外商来华投资营造良好环境,让更多跨国公司更好分享中国发展机遇。

一是以点带面扩大外资流入。

发挥重大外资项目工作专班作用,开辟绿色通道扎实推进前八批项目建设。加快推出新一批重大外资项目,统筹协调解决项目涉及国家层面的用地、用海、环评、能耗等问题,进一步发挥重大外资项目示范带动作用。

二是不断提高外资企业满意度。开展服务外资企业专项行动,多种渠道了解并推动解决企业在投资落地、生产经营中面临的问题和诉求。加强与外国投资者、外资企业、外资商协会沟通交流,及时听取意见建议,为外商在华投资依法提供便利。

三是搭建中外企业投资合作对接平台。适时组织开展国际产业投资合作对接活动,为外商来华投资和地方开展外商投资促进工作搭建平台,推动更多项目洽谈签约。

(新华社北京12月24日电记者魏玉坤)

2025年终经济观察

激活有效投资 打开经济发展新空间

■开栏的话

2025年是“十四五”规划收官之年。

一年来,面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展,有效应对一系列重大风险挑战,经济社会发展主要目标将顺利完成。

即日起,新华社推出“2025年终经济观察”系列报道,回望中国经济一年来顶压前行、向新向优发展的不平凡历程,反映各地区各部门深入贯彻落实党中央决策部署,苦干实干、不断开创发展新局面的生动实践,展现中国经济不惧风雨、破浪前进的强大韧性和底气。

前不久,位于福建省厦门市湖里区的金砖数字工业智谷主体工程主体结构全面封顶。“目前在谈企业有30家,其中6家已经落地。全部达产后,园区营收有望突破百亿元。”项目开发主体单位厦门新数科创有限公司总经理黄长说。

放眼全国,从低空经济、人工智能,到5G基站、大数据中心,重点领域新基建项目有序推进,为高质量发展积蓄动能。前11个月,智能消费设备制造业增加值同比增长7.6%,工业机器人、工业控制计算机及系统产品产量同比分别增长29.2%、87.6%。

“我国人均基础设施存量资本仅为发达国家的20%到30%,水利、市政和新型基础设施等领域存在不少短板,‘投资于物’空间很大。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说,聚焦优化盘活存量、关键核心技术补短板等重点发力,将拓宽有效投资新空间。

今年“两重”建设共安排8000亿元支持1459个项目。从沿江高铁、沿江干线公路等交通基础设施,到“三北”工程、高标准农田建设等,“两重”建设有效带动上下游产业发展,促进投资增量扩容。

新基建,是支撑新业态、新产业、新服务发展的战略性基石,也是着力扩大有效投资的重要方面。

释放投资于人新潜力

河北秦皇岛加快建设区域医疗中心,安徽合肥构建“十五分钟”托育服务圈,北京海淀区未来3年将创建不少于20个智慧养老院……多地围绕人的全面发展加大投入,提升人力

资本和民生福祉水平,促进有效投资扩容提质。

坚持在发展中保障和改善民生,我国民生基础设施投资稳步增长。今年前11个月,电力热力生产和供应业、水上运输业投资同比分别增长12.5%、8.9%,互联网和相关服务业投资同比增长20.7%。

“投资于人,旨在将更多财政资金和公共资源投向教育、就业、医疗等民生领域,以人力资本提升和消费潜力释放驱动经济高质量发展。”中国人民大学经济学院执行院长于春海说。

投资于人,高质量推进城市更新是重要方面。“十五五”规划建议指出,坚持城市内涵式发展,大力实施城市更新。

在青海省西宁市城西区彭寨镇刘家寨村安置小区内,一项投资1300万元的供水管网改造项目正在紧锣密鼓推进。在完成路面施工的区域,工作人员测量尺寸、标记点位,规划新增约150个车位,将有效缓解小区停车压力。

地下管网改造是城市更新的重要内容。“十五五”时期预计将建设改造地下管网超过70万公里,新增投资需求超过5万亿元。

从更多窗口观察,我国投资于人

的空间广阔:

看“一老一小”投资。我国60周岁及以上人口超3.1亿人,到2035年银发经济规模有望突破30万亿元;3岁以下婴幼儿人数接近3000万,育幼服务市场广阔,“一老一小”服务有望撬动投资新空间。

看人才技能投资。我国高技能人才仅占就业人口总量的7%,技能劳动者求人倍率长期保持在2以上,培训、就业等人力资源开发投资需求将不断释放。

“人是发展的出发点和落脚点。让流向物的投资更好服务于人,推动经济发展和民生改善形成良性循环,将会构筑中国经济发展的长期竞争力。”对外经济贸易大学教授马双说。

推动投资于物和投资于人互促共进

进入年末,多地从优化要素保障、加强项目调度等方面发力,积极谋划推进重大项目建设,为明年投资打好基础。

扩大有效投资,增强发展动力。中央经济工作会议明确明年经济工作八项重点任务之首是“坚持内需主导,建设强大国内市场”,对投资工作作出一系列重要部署,要求“适当增加中央

预算内投资规模”“优化实施‘两重’项目”“高质量推进城市更新”。

江苏高质量推进“两重”项目滚动储备和有效实施,广东提高民生类政府投资比重,浙江加强人力资源开发和人的全面发展投资……各地谋新策、出实招,推动投资于物和投资人互促共进。

多部门密集部署,增强投资活力和增长后劲。国家发展改革委要求明年适当增加中央预算内投资规模;财政部部署明年发行超长期特别国债,持续支持“两重”建设和“两新”工作;教育部明确第二期“双高”建设学校增至220所。

民间投资是稳定投资增长、促进经济发展的重要动力。

走进位于安徽省全椒县的滁州悦达实业有限公司新能源自动化生产线,4台桁架机器人在加工中心来回穿梭,每135秒就能下线1台新能源汽车铝合金缸体。

“在当地政府支持下,这条生产线如期投产,带动公司生产效率提升30%。”公司总经理黄泽伟说,计划明年投资1亿元,进一步提升智能化水平。

聚焦民营企业重点关切,全椒县围绕工业技改、新兴产业培育等重点领域,建立企业项目储备库,组建招商组,推动民间投资项目落地转化。

直击民营企业关切,进一步激发民间投资活力。各地从扩大准入、打通堵点、强化保障等方面精准发力,打出政策“组合拳”,让民营企业敢投资、有回报。

“我们相信,通过投资消费联动、政府市场协同,明年完全有条件推动内需实现持续增长。”中央财办有关负责同志说。

明年是“十五五”规划开局之年。深入贯彻落实中央经济工作会议部署,坚持投资于物和投资于人紧密结合,充分释放投资活力潜力,高质量发展的动能将更加强劲持久。

(据新华社北京12月24日电记者魏玉坤 魏弘毅 戴锦铭 向定杰)

公安机关依法征集2名台湾居民违法犯罪线索

国台办:希望两岸同胞积极提供线索

新华社北京12月24日电(记者李寒芳 尚昊)国务院台办发言人彭大熙24日在例行新闻发布会上表示,经公安机关侦查,台湾居民简文昇、陈顺进2人系走私犯,操控“宏泰58号”等船只,长期向大陆走私冻品。目前公安机关已对该2人发布悬赏追捕通告,希望两岸同胞积极提供违法犯罪嫌疑人信息和合法权益。

有记者问:公安机关24日发布悬赏通告,依法征集台湾居民简文昇、陈顺进操控多哥籍“宏泰58号”等船只,长期向大陆走私冻品。民进党当局曾指“宏泰58号”误损台海缆事件是大陆方面“蓄意破坏”,进行“灰色地带袭扰”。对此有何评论?彭大熙答问时作上述回应。

彭大熙说,今年2月发生的“宏泰58号”事件,实为简文昇、陈顺进在操控“宏泰58号”船从事走私犯罪。民进党当局罔顾案件事实,恶意炒作大陆“灰色地带袭扰”,企图挑起两岸对立对抗。正告民进党当局,庇护纵容走私犯罪并借机进行政治操弄破坏两岸关系,必将遭到两岸同胞的共同反对,必将自食恶果。

24日上午,威海市公安局发布悬赏通告表示,2025年6月,该局在对刘某某等7名“宏泰58号”大陆船员侦查过程中,发现以台湾居民简文昇、陈顺进(2人于2014年因涉嫌走私废物罪被漳州海关缉私分局上网追逃)为首的走私犯罪团伙,操控多哥籍“宏泰58号”等多艘船只,长期向大陆走私冻品。

威海市公安局表示,现依法对简文昇、陈顺进悬赏追捕,请广大群众积极提供线索。凡向公安机关提供有效线索的举报人,以及配合公安机关抓获相关犯罪嫌疑人的有功人员,该局将视情给予5万元至25万元人民币的奖励。举报信箱为17763119011@163.com,举报电话为0631—110。

近日,2025两岸企业家峰会年会在南京举行,受到广泛关注。彭大熙在回答年会相关问题时表示,我们将一如既往积极支持两岸产业合作,不断完善促进两岸经济文化交流合作的制度和政策,深化两岸融合发展,帮助广大台商台企把握“十五五”发展机遇,助力台商台企在大陆更好发展。

发布会上,针对赖清德遭提案弹劾一事,彭大熙应询表示,我们注意到有关报道。赖清德当局不顾岛内民生福祉,为谋取政治私利,不断操弄、挑起政治恶斗,引发台湾民众强烈反对。有关情况表明,赖清德顽固坚持“台独”分裂立场,一再践踏民主、妨害自由,滥用司法打压政治异己,大搞“绿色恐怖”、制造“寒蝉效应”,违背民意,人心尽失。